

本报讯 春日的阳光透过薄薄的云层，一股脑洒向了保亭黎族苗族自治县一个老旧小区的二楼阳台上。盆栽植物叶片已经发黄，网购的绿植种子还在地板上，却再也等不到主人姚胜利的归来。

“赶紧离开，危险！”这是姚胜利在安保任务一线说的最后一句话……4月11日，2024年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场开幕式暨文艺演出在保亭举行。正当万名群众沉浸式欢度节日时，执勤民警姚胜利突发急性心肌梗死，倒在了安保工作第一线。

52岁的他，将生命永远定格在了这个春天。

记者 畅凯（警方供图）



姚胜利。

## 一身藏蓝 见证30载忠诚

姚胜利，男，1971年8月出生在河南省新蔡县，1993年7月参加公安工作，中共党员，曾荣立个人三等功1次，多次获评优秀共产党员，曾获评全省农村摩托车专项整治行动先进个人。从警30年，姚胜利一直坚守基层，交警大队、派出所、看守所、指挥中心……岗位职责一直在变，不变的，是他对于警察这份职业的热爱和担当。回首姚胜利平凡又伟大的一生，没有太多的“轰轰烈烈”，留给人们的，只有一个个勤勤恳恳、兢兢业业的“警察故事”……



姚胜利生前获得的荣誉证书。



姚胜利(右二)生前走访群众。

『赶紧离开，危险！』他用生命诠释了为人民服务

保亭52岁民警姚胜利因公牺牲

# 最是平凡见初心

## “赶紧离开，危险！”

最后影像：倒下前，他惦记的是群众安危

“他是为了保护群众生命安全，才倒下的。”辅警黄晓婧回忆，主会场开幕式4月11日下午5时举行，下午2时刚过，热情高涨的群众便从四面八方涌来。为了防止人员拥挤致岗点护栏倒地，发生群众受伤或出现踩踏事故，姚胜利带领执勤警力用身体挡住护栏，提醒群众此处为应急出口岗点，实行静态管理，进入会场需持票前往安检口有序进入。

肩头的执法记录仪拍下最后一段影像：15时15分，发现有群众带着小孩站在河堤护栏墩上，旁边小道人群拥挤，极易发生意外。姚胜利急得高声呼叫，“赶紧离开，危险！”话音刚落，他便“哎呦”一声跪倒在地上，呼吸声变得急促而粗重……

“当时天气闷热，空气浑浊不流通，姚队身着十几斤重的执勤装备，警服早已被汗水浸透。”黄晓婧回想起，“他始终没有说累，只是一遍又一遍地提醒群众注

意安全。”

在医院里，因手术需要，护士拿来剪刀，把粘在他身上的警服小心翼翼地剪开。“胜利深爱这身警服，平时总嫌我洗得不干净，自己再动手洗一遍。如果知道警服被剪破，他一定生气……”想起这些，姚胜利的爱人王金凤哭肿了双眼。

“岗点情况怎样？有没有派人去守着……”在医院里，姚胜利曾短暂清醒，嘴边念叨的还是工作，没有来得及给家人留下一句话。尽管，千里之外的河南老家，年迈的母亲日夜盼着他归来；听力受损的儿子需要更多关爱、正读初三的女儿等待他兑现中考后出去玩的诺言……

姚胜利的最后几天，从指挥中心24小时值班，到参加安保部署会，再到现场执行任务，他几乎无暇休息。他像陀螺一样拼命旋转，却以所有人猝不及防的方式戛然而止。

## “姚队走了！”

他热爱工作敢啃“硬骨头”，“没问题”挂在嘴边

“姚队走了！”当天下午5时，听到对讲机里传来的消息，所有人都感到难以置信。那个面对困难，总把“没问题”挂在嘴边的姚队，走了；那个深夜凌晨，总是第一时间赶赴现场的姚队，走了……他倒在了安保任务战斗第一线！

战友们眼眶泛红，他们说：胜利太热爱警察这份职业了。尽心尽职的他，在工作面前无愧于心。

民警潘路路说，“两个小时，我们还在安保现场遇见，当时他正忙着疏导群众，脸色有点苍白，我问要不要休息，他却摆着手说‘没问题’，怎么就没了呢。”

老领导王晓亚知道，“没问题”是姚胜利挂在嘴边的一句话，“面对困难，姚胜利敢啃‘硬骨头’，嘴里从来都是一句‘没问

题’。”

“有时半夜三更，接到电话就走了。”作为警嫂，王金凤时常替丈夫担心，“他这样忙，身体早晚吃不消。”

30年奋战一线，长期熬夜值班，姚胜利患上高血压，需要按时服用药物。每次处理事故到后半夜，他头晕目眩，却咬牙坚持。同事劝他早点休息，他反而宽慰道，“干公安的，有几个血压不高，我身体没问题。”

在保亭黎族苗族自治县公安局交警指挥中心，监视器前面正中间的座椅空着，其他人还像往常一样忙碌，有同事不经意间喊了一句“老姚”，但没有人回应……大家看着那张座椅许久，多想再听一声“没问题”。

## 四个身份的转换

很孝顺！很爱孩子！“他是全家人的依靠，怎么就倒了”

警察、儿子、丈夫、父亲，姚胜利在这几种身份之间转换着、忙碌着、幸福着。

姚胜利很孝顺。年过七旬的母亲，在河南老家生活。相隔山海，他没有时间照顾母亲，便每日打视频电话，与母亲拉家常。

姚胜利很爱孩子。儿子3岁半时，被查出听力损伤，他带着四处求医，为儿子配上助听器。为帮助孩子读书识字，他从

最简单的“a、o、e……”开始，一遍、十遍、百遍、千遍地教……2017年，儿子顺利考上大学，并通过全国计算机二级考试，取得全国大学生作文联赛二等奖。

“他是全家人的依靠，怎么就倒了。”说这些话的时候，王金凤用手拭去不断涌出的眼泪，“只要在家，他总是抢着下厨，一双儿女最爱吃他烙的煎饼。”

## 平凡亦是真英雄

三十年如一日辛勤付出，用生命诠释了为人民服务

姚胜利倒下了，倒在熙熙攘攘的安保一线，无声无息，却又是那么惊天动地。

4月15日早晨，阳光透过淡淡的云层，照亮了前往殡仪馆的道路。这一天，要送别一位英雄。

长歌当哭送战友，青松垂泪祭英灵！当日，姚胜利的遗体送别仪式在保亭殡仪馆举行。公安部政治部、公安部情报指挥中心和海南省公安厅先后发来唁电。省领导、省公安厅主要领导和相关领导分别作出批示，沉痛哀悼并向其家属表示亲切慰问；省委政法委、省公安厅、省民宗委、保亭县委县政府等单位和个人送来花圈、前来吊唁。

“姚胜利同志虽然离开了我们，但他忠诚的精神将永存。他的故事将成为我们每一个公安干警心中的灯塔，照亮我们继续前行的道路。”保亭黎族苗族自治县公安局局长说。

在送别仪式上，保亭黎族苗族自治县委宣读了追授姚胜利同志为“优秀共产党员”的决定。

“最是平凡见初心。”姚胜利没有豪言壮语，只有三十年如一日辛勤付出，把青春和生命融进祖国山河。

平凡亦是真英雄！姚胜利用生命诠释了“为人民服务”的誓言，他的故事将激励一代又一代人民警察。